Pomocná slovesa „haben“ a „sein“ v perfektu
Haben

· u sloves transitivních (přechodných) = bezpředložkový 4.pád

(besuchen, schreiben, …)

· u sloves zvratných

(sich unterhalten, sich bewegen,…

· typ – es hat geschneit, geregnet, …

Sein

· změna stavu

(erkranken, wachsen,…)
· pohyb

(fahren, reisen,…)
U některých sloves jsou v perfektu dva tvary – s různým významem:

fahren

Ich bin mit Peter nach Prag gefahren.  (jel)

X

Er hat seine Oma zum Arzt gefahren. (zavezl)

fliegen

Er ist nach Frankfurt geflogen. (letěl)

X

Er hat das Flugzeug setr gut geflogen. (řídil, „pilotoval“)

heilen

Die Wunde ist schnell geheilt.
X

Der Arzt hat ihn geheilt.
